

# 湖南两姐妹为父追凶25年

## “仇恨就像毒药影响了我的一生”

因为引水矛盾,1994年,张阿琴的父亲——湖南慈利县洞溪乡洞溪村五湾组村民张国恒被同村村民张飞彪(又名张登攀)持刀伤害致死。张飞彪随即外逃。一家人的命运就此改变。母亲邹茂英追凶2年后,意外车祸离世。成绩优秀的张阿琴从高中辍学,与姐姐张阿丽一道南下广东打工,接过母亲的重担,走上漫漫追凶路。

### 父亲遇害

1994年夏,张家界大旱。7月2日,是9岁的张阿琴放暑假的第一天。当天母亲去给小卖铺进货,11岁的姐姐出去玩了,她留下来看店。

上午十时许,父亲张国恒从田里回来,张阿琴给他煎了一个鸡蛋。父亲很快被同村人张锡斌叫走,禾苗即将抽穗,他们要赶去给稻田引水。

这一走竟是永别。父亲被抬回来时血肉模糊,“白衬衣上都是血,一条胳膊要断了,就连着一点皮”。母亲跟张阿琴说,张飞彪好狠,用刀捅在父亲的肚子里还扭了一下。

灾祸因“赶水”而起。张阿琴称,水是山边的一口泉水井,同一个村民小组共用,为保证干旱季节每家稻田都能灌溉,村里规定大家轮流赶水。

张锡斌后来追忆,当天他和张国恒与张元岩(张西卓亲戚,两家是同一丘田)三人商量好张锡斌、张国恒白天赶水,张元岩和张西卓晚上赶水,但遭到张西卓的反对。

十一时许,张锡斌和张国恒来到井边。“张西卓从家门口冲来,手举杀猪刀边跑边喊:‘今天非杀几个不可……’”张锡斌事后交给警方的笔述写道,张西卓的妻子和儿子张飞彪随即赶来。张西卓用刀朝两人乱砍,张锡斌侥幸躲开,张国恒用锄头防卫,退了大概三米。“凶妻跑到张国恒后面抢夺锄头,由于锄头在后面,锄把在前面,不慎戳到她的眼角(公安已验伤),她脚一虚,跌靠在坑内,随后张西卓猛窜上来,一刀砍断张国恒的右手臂。”

张锡斌称,张国恒往田埂上跑,正碰上张飞彪,“张飞彪抽出杀猪刀向张国恒右腹连续杀进两刀”。张国恒倒下后,往田边爬,约两米远后不动了。

2019年8月31日,71岁的张西卓接受中国新闻周刊采访时给出了另外的说法,“我现在都认为我们一家是被害的,我的儿子把他(张国恒)杀死是事实,但是是迫于无奈。”

张西卓称,当时自己和老伴要去井边挑水,那口井是其父亲和兄弟开荒挖的。张国恒把他的水泼了。一开始张国恒站在旁边,张西卓和老伴先和张锡斌夫妇扭打在一起,张锡斌喊张国恒“打”,张国恒才动手。“张国恒用锄头打到我老伴眼睛,她晕死过去。”随后,张国恒看到站在不远处的张飞彪,就去“赶他”,赶到田里,纠缠过程中,张飞彪“稀里糊涂用刀把他刺了,造成了这个惨案”。

张西卓称自己拿了刀,但没伤到张国恒和张锡斌。张锡斌比他高一二十公分,把他的刀抢了。

办了三天法事后,张国恒的遗体被抬到张西卓家中,后经当地政府协调,埋在离张西卓家大约20米远的一处荒地上。

### 母亲罹难

在张阿琴的记忆里,父亲很聪明温和,曾当过民办教师教英语和体育,

姐妹当时买了一大袋零食藏起来吃,舍不得给我儿子。孩子待你好就送她们读书,待你不好就没必要读了。”张阿琴说看见舅舅给自己儿子买“雪条”吃,不给自己买,姐姐就从伙食费里挤出一点钱给她买了一袋零食,让她藏起来慢慢吃,被舅舅发现。

邹茂英车祸离世同年的11月,被

对她们有过赔偿。

张西卓称张阿琴关于赔偿的说法太“无知”。他表示,当年张国恒的遗体被抬到他家堂屋,通过公安机关协调才抬走。张国恒的族人把他家“任何财产都搜刮走”。

2011年,张阿琴在广东结婚生子。2013年,张阿丽回老家相亲结婚。张阿琴不愿回到那个伤心地。近20年来,她只回过家乡三趟,最近一次,是姐姐张阿丽成为被告。因为认为张西卓家的围墙压了父亲坟的边缘,张阿丽找人推墙,张西卓的女儿阻拦时被砸伤,将张阿丽告上法庭。落款时间为2019年8月22日的湖南省慈利县法院民事调解书显示,双方达成协议:张西卓家的砌墙需离张国恒墓地1.5米远,原告因被告推墙遭砸伤放弃索赔1.3万余元。

虽然警方称命案立案了永远不会过追诉期,但寻找张飞彪一事毫无进展。婚后张阿琴和姐姐一起去福建泉州找过几次,终无所获。后来连线索也断了。

据澎湃新闻报道,办案民警称,张飞彪逃走时并没身份证,户口本上的身份证号是随机生成的,暂未发现其户籍信息。“如果他活着,可能洗白了身份信息。”而案卷材料因为公安局搬家等原因,如今没能找全。

34岁的张阿琴经营一家淘宝店,卖小配饰和家具清洁用品。她已是一个小男孩的母亲,觉得和父子二人一起去附近的河边散步,“就是最幸福的时刻”。她心里仍旧有恨,“哪怕我明天会死,给爸爸报仇这件事今天都要去做”。她曾对新京报表示,“仇恨就像毒药影响了我的一生”。张阿琴告诉中国新闻周刊,她不会放弃,只有把张西卓父子都抓起来,她和家人才能彻底解开这个心结。

她曾阅读过相关书籍,也咨询过律师,知道张飞彪绝对不会被判处极刑,但至少应该不是几年有期徒刑。这也是她的希望。

张西卓认为张家姐妹多年来一直在寻找自己儿子是“应该的”,要把事情搞明白。面对“你觉得这件事(张国恒遇害)主要是谁的责任”这一提问,他回答,“不好讲”。张飞彪是张西卓的独子,张西卓称25年来再没见过、联系过儿子,很思念他。

张阿琴家案发时的老房子还在,低矮的砖瓦房前长满野草,在一片小洋楼里静默。两姐妹想,如果张飞彪归案了,她们就将房子卖了,张阿丽也搬离家乡。

张西卓也希望儿子投案自首,把事情讲清楚,已经跑了这么多年,回来后也不会判多长时间。他看过法律书,认为张飞彪是防卫过当。

张阿琴小时候的愿望是当老师,父亲遇害后,梦想的职业变成律师。而后这二者都离她越来越远。她现在除了想抓到张飞彪,还希望家乡能把那条通往县城的单行道盘山路修宽,当年她的母亲在此遭遇车祸。

(图文来源:中国新闻周刊)



两姐妹初入社会时

还会口琴、笛子、二胡等乐器。母亲人很善良,每天忙前忙后。两人感情好,一家人过得特别幸福。

事发后张飞彪外逃,张西卓被拘留。慈利县公安局办案民警称,张锡斌和张西卓事后描述的命案过程不一定是真实情况,张国恒手臂和腹部刀伤到底是谁砍的,只有等主要嫌疑人张飞彪到案后,才能查清。

“挑水带着杀猪刀干嘛?”在张阿琴一家看来,张国恒是被张西卓一家合谋害死的。那时电视剧《白眉大侠》热播,邹茂英记住了台词“君子报仇,十年不晚”。她常常暗示张阿琴去报仇雪恨,因为她“不满十三岁”。

邹茂英决定找到凶手为丈夫报仇。那时大女儿张阿丽在初中寄宿,只要一打听到有张飞彪消息,邹茂英就带上小女儿张阿琴追凶,每次都失望而归。这样奔波了2年。1996年3月,邹茂英外出进货时遭遇车祸,当场遇难。其所乘班车的司机逃跑。

族人决定将这一双孤儿交予开餐馆的舅舅抚养。张阿琴告诉中国新闻周刊,母亲生前与舅舅交好,给他借过3万块钱。张阿琴说,家里发现的一张存有一定数额的存折,一张别人打下的5000元欠条以及杂货铺的现金都交给舅舅,约定只要姐妹成绩好考上了,舅舅都会送她们上学。

2000年,张阿琴以年级第一的成绩考入县一中。“那时县一中比市一中还厉害,考上了就好像是迈过大学门槛。”在张阿丽将读书机会留给张阿琴,自己外出打工后,舅舅再次称经济压力大,无法送张阿琴读书。

当年寒假,张阿琴看到自己的房间被舅舅改造成民宿出租,行李被丢了出来,于是到张家界市当服务员。

对于为何不送姐妹上学,舅舅向新京报称,他觉得两人心性不正,“两

关押了847天之后,张西卓因证据不足被取保候审。

张西卓觉得冤,称自己没犯过罪,“我没碰到张国恒一根头发,没挨到他的衣服,没和他发生过搏斗。”

### 多年追凶

2001年,张阿丽联系到张阿琴,带她到广东东莞打工。那时张阿琴不满16岁,张阿丽帮她借用他人身份证进了一家电子厂工作。张阿琴称,张西卓出狱后找了舅舅家餐馆斜对面的一家餐馆打工,“每天故意大声嚷嚷,那种我杀了人你能把我怎么样的得意神情我印象最深”。事发后两家交恶,张阿琴的三伯还和张西卓打过架,张西卓的手机被摔坏让三伯赔了500元钱。

两姐妹觉得,时候到了。

案发时张飞彪16岁,身高一米五左右。2002年夏听闻张飞彪可能在乌鲁木齐,两人马上辞职赶去。摆地摊,在餐馆里洗碗、端菜,在火车站、汽车站周边发传单……怕被张飞彪发现,姐妹俩乔装打扮一番。

为了问到有效信息,两姐妹常请人吃饭,给人买烟,往往被骗吃骗喝,更气的是遇到性骚扰者。江西南昌,广东惠州、广州……只要听到一点消息,两姐妹都会动身去寻找。10年里,姐妹俩跑了十多个城市,仍没找到张飞彪。

### 不会放弃

张阿琴谈过几个男朋友,说出父亲被害的事后,他们都被吓跑。她觉得自己的个性受此影响,内向、心思重、不善交际,有段时间甚至不敢直视人的眼睛。

张飞彪一直外逃,害死母亲的司机也杳无踪迹。而两位“凶手”家都未